

EL ECO DE LA COMARCA

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año 11. - Núm. 53

Rédacción y Administración.

Calle San Antonio, 27, 2.^o

Amposta 21 Noviembre de 1915

Precios de suscripción:

150 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

NUESTRO ANIVERSARIO

Cumplirá mañana un año que EL ECO DE LA COMARCA apareció en el estadio de la prensa, y tenemos la satisfacción de poder decir bien alto que hemos cumplido el programa que anunciamos en nuestro primer número.

Ha demostrado, sin lugar a dudas, EL ECO DE LA COMARCA que abomina de la política al uso, es decir de la política, en la acepción que a esta palabra se da en España, pero que es político, entendiéndose con aquella palabra la ciencia de gobernar los pueblos, puesto que en el año que cuenta de vida nuestro periódico nunca se ha hecho eco de miras egoistas propias de ninguna bandera política, y en cambio ha promovido campañas encaminadas a defender y sostener todo lo conveniente y necesario para la prosperidad del país en general, de nuestra región en particular y sobre todo de nuestra querida ciudad de Amposta.

En toda su labor EL ECO DE LA COMARCA no se ha inspirado nunca en los intereses mezquinos de ningún partido o fracción política; pero ha tenido por norte y guía único de todos sus actos los sagrados intereses nacionales, regionales y de nuestra ciudad, defendiendo todas las iniciativas e ideas surgidas para beneficiarlos, cualquiera que haya sido el color político del iniciador.

Priéban cumplidamente lo que dejamos dicho nuestra serie de artículos "Pro Comarca", en los que se expuso todo cuanto estimamos necesario para el desarrollo, prosperidad y engrandecimiento de esta ciudad y su comarca en todos los órdenes; la otra serie de artículos "La cuestión social en el campo", encaminados a conseguir que nuestra morigerada y labiosa clase obrera agrícola no se deje seducir por las predicciones de ciertos individuos que no aspiran a beneficiarla, sino a introducir la perturbación en este país en interés de las miserables bastardas de la fracción de que forman parte, y muchos otros escritos que hemos publicado, en los cuales nos hemos hecho eco, propagándolas y defendiéndolas, de todas las ideas e iniciativas que han surgido en la esfera pública y que leal y honorablemente hemos estimado convenientes las unas y necesarias las otras.

Esta ha sido nuestra política.

En el orden económico, y teniendo en cuenta que nuestra ciudad forma parte de una comarca eminentemente agrícola, y entendiendo que ha de contribuir poderosamente a su desarrollo, progreso y engrandecimiento todo quanto tienda a conseguir una mayor producción agrícola y mayores sentimientos para sus productos, hemos dedicado nuestras preferencias a este orden, publicando muchísimos escritos encaminados a este fin propios de esta Redacción, y acogiendo con satisfacción en estas columnas

cuantos otros se nos han dirigido con el propio fin.

Por último, en el orden administrativo, hemos defendido todo cuanto tiene a que la administración nacional, regional, provincial y municipal cumpla los fines que le están confiados en beneficio del país, y hemos censurado todas las deficiencias y errores cometidos, convencidos, como estamos, de que una buena administración es el factor principal y más importante del progreso de los pueblos. En este orden como era consiguiente, hemos sido fervientes defensores de todas las reformas y mejoras que se han realizado y se están efectuando en esta ciudad, sobre todo la del puente sobre el Ebro, que tantos beneficios ha de reportar.

Esta ha sido nuestra labor, y que con ella hemos interpretado el co-

mún sentir de la conciencia pública, lo prueba cumplidamente el favor que nos ha dispensado el público, que hace que hoy tenga EL ECO DE LA COMARCA vida propia.

Nosotros en esta fecha, conmemorando el aniversario de nuestra aparición, no podemos menos que agradecer el favor que hemos recibido, y nos limitamos a manifestar que correspondemos al mismo perseverando en la misma línea de conducta que venimos observando, con más alientos, si cabe, que los que hasta ahora hemos tenido y que nos infunde la conciencia de haber cumplido nuestro deber, interpretando fielmente las aspiraciones populares, y haciéndonos eco de todo lo beneficioso para los intereses de la Patria, de nuestra Región y de Amposta.

LA REDACCIÓN.

Para ello, y faltados del ambiente necesario en esta ciudad para conquistar prosélitos, os habéis visto precisados a acudir a los dueños de fincas que viven fuera de Amposta para recabar toda su presión sobre sus arrendatarios, en favor de vuestra candidatura; y respecto de los que no lo habeis conseguido habeis llevado vuestra desaprensión y desvergüenza a mandar emissarios a dichos arrendatarios, amenazándolos en nombre de aquellos con despedirles de las tierras que llevan, si no votaban la expresada candidatura.

No hay porque decir que hubo de ser muy pobre el concepto que varios dueños de fincas residentes en Tortosa, se formarian de este jefecillo, aspirante a jefe, que siempre lo será sin soldados, cuando para obtener la sonada victoria acudió a tan censurable medio. Y sobre todo después del resultado final que ha alcanzado.

Pero la nota más saliente de las concupiscencias, arterías y malas artes a que apelaron para merecer la victoria fué la relativa al reparto de prestación de carros para la obra del puente. Mañan se dieron para soliviantar los ánimos del pueblo faltando abiertamente a la verdad, en la creencia de que sus versiones habían de impresionar al público favorablemente para sus fines. Pero, ellos—infelices—no contaban con que al Alcalde le sobran arrestos para poner las cosas en su verdadero lugar y confundir a los falsos propagandistas; y sin prever que el arma por ellos empleada era, como decíamos en nuestro último número, un arma de dos filos, uno de los cuales recibirán el golpe de gracia. Y así fué en efecto, porque el Alcalde, que no tuvo reparo en hablar públicamente al pueblo, con la elocuencia y sinceridad que le distingue, desvaneció todos aquellos falsos rumores, confundiendo a los directores de la campaña a que aludímos, y conquistándose, como no podía menos de ser, una estruendosa ovación popular.

Lo habeis visto, pues; el resultado de la elección con la elocuencia de los 863 votos que obtuvo la candidatura patrocinada por D. Juan Palau contra los 341 que alcanzó la vuestra de republicanos y kindelanistas fusionados, salvo honrosísimas excepciones de algunos de los primeros, ha dejado marcada vuestra derrota con huellas imborrables, que si no fuese la pasión vuesta guía y consejera, deberíais quedar convencidos de que Amposta, pero la Amposta sensata, noble, culta y labiosa, os ha dejado aplastados por tiempo largo, indefinido, quizás para siempre.

Tratándose de vosotros, cuyo modo de pensar y proceder con nuestra conducta bien claro queda definido, no hay que confiar en vuestra enmienda; pero, si persistís en vuestra actitud de manifiesta oposición contra la corriente progresiva que lleva impresa la senda de bienestar y engrandecimiento, que sigue Amposta y con una celeridad que causa la admiración de los pueblos iguales y hasta de las ciudades mayores, no nos quedará otro remedio que añadir a la tuita de ineptos que hoy os habeis con-

Grandioso triunfo! ¡AMPOSTA PARA LOS AMPOSTINOS!

¡Vivan los ampóstinos y Amposta!

Siempre lo presumimos. Lo dábamos por descontado. Pero de que fuera tan grande y extraordinario, hubo momentos en que aun confiados de qué no podía desmerecer della la meritísima labor llevada a cabo al frente de la Alcaldía de esta ciudad por D. Juan Palau, nos hicieron concebir alguna duda los medios vulgares, pero muy vulgares y rastros de que se inventan valiéndose de que, aun sin motivos que le justifiquen, se declararon en la pasada lucha abiamente enemigos, no del Sr. Palau, sino de su Alcaldía, que es lo mismo que decir enemigos del progreso y bienestar de Amposta. Esas son las razones que se han llevado las cosas a tal terreno y de un modo tan crudo y descarnado han reflejado su pasión llena de ira y despecho contra esa aureola de triunfo que, porque no puede ser por nosotros viene rodeando al Sr. Palau por el éxito que ha obtenido en todas las empresas realizadas desde la Alcaldía, y de cuyo beneficio disfruta todo Amposta, que esto nos obliga a hablar claro y sin contemplaciones.

Sin faltar, pues, a ninguna de las reglas de la mejor educación, ni al respeto y conmiseración que en todo tiempo nos merecen los vencidos y mucho más los obcecados, debemos hacerles presente que por no haber tenido en cuenta las simpatías y arraigo de que disfruta el Sr. Palau en esta ciudad, no precisamente por sus méritos personales, su corrección y exquisito trato, si no por lo mucho que ha venido laborando y la obra por esta ciudad, han corrido el mayor de los ridículos, por haber planteado muy inoportunamente una cuestión que no pudo estar peor aconsejada, ni tampoco revestir caracteres más ninfestos de egoísmo personal. Los que habeis combatido al Sr. Palau en esta

Con tan malas consejerías, como son las pasiones de la envidia y los celos, no podíais hacer otra cosa más que jugar un triste papel, del cual se ha percibido todo Amposta y ha llegado hasta a conocimiento de los extraños. Para conseguir lo que os proponíais habeis hecho uso de toda clase de coacciones y amenazas, de embustes, falsedades y mentiras, tergiversando los hechos para colocar las cosas a la medida de vuestros deseos.

quistado, el de tontos de capirote con que llegaría a motejarlos la inteligencia más mediocre, aparte la enemiga que revistirían vuestras determinaciones contrarias al engrandecimiento de esta ciudad contra cuyo porvenir habeis atentado de un modo tan ridículo, muy infundado y—por qué no decirlo?—has-ta arbitrario y despótico.

¿Cómo negarlo? Amposta en la elección del domingo os significó con su gallarda actitud una prueba evidentísima de su antipatía para con vosotros. No os quiere para su gobierno; no fia en vuestras falsas promesas; os conoce a todos; y porque os tiene conocidos y sabe de dónde venís y a donde vais, os dió una lección que a cuánto a contundencia y dureza aplastando vuestra soberbia y vuestra vanidad, jamás se había registrado en los anales de los comicios de esta ciudad.

Visto, pues, el resultado, patentes las estruendosas aclamaciones con que hombres, mujeres y niños acogieron el grandioso triunfo que alcanzó la candidatura de D. Juan Palau, hónranos poder exclamar, repitiendo en consecuencia, y como final de este artículo, las palabras que constituyen los tres títulos que le sirven de cabecera:

¡Grandioso triunfo!

¡Amposta para los ampóstinos!

¡Vivan los ampóstinos y Amposta!

Y como nota final: ¡Que Dios ilumine a los perturbadores de la marcha de su progreso!

Estamos de enhorabuena

Orgullosos nos podemos sentir los buenos ampóstinos de que, con el esfuerzo y entusiasmo colectivos de la gran mayoría, hayamos contribuido a consolidar la actual situación que goberna y dirige los destinos de esta ciudad. No podía esperarse menos de nosotros.

En mil ocasiones habíais dado pruebas de buen sentido, y no eran las presentes circunstancias las más indicadas para llevar a cabo el horroroso atentado, verdadero crimen de lesa patria chica, con que con fermentados alhagos y promesas nos brindaron cometer un pequeño, muy exiguo, grupo de señores mal aconsejados.

Vuestro actitud no sólo es digna de reconocimiento, sino que también es merecedora de que se escriba con gruesos caracteres en las páginas de la historia de Amposta, para conquistaros el aplauso de la generación presente y sirva para que nos captemos el orgullo de las futuras, dejando a éstas una herencia rica en mejoras y comodidades que sirvan de alhago a su vivir en esta ciudad y puedan en todo tiempo en holocausto a nuestro trabajo, recto juicio y buen sentido, cantar alabanzas desde lo que ha sido nuestra propia cuna y bendigan nuestros nombres que como preciado tesoro les legaremos por toda la posteridad.

Con el esfuerzo individual es muy escaso lo que se consigue; con el de algunos pocos siempre reviste caracteres de deficiencia lo que se alcanza; pero, cuando suma el conjunto de muchos ¿qué duda cabe que el triunfo más completo corona el éxito de toda empresa? Amposta ofrece centenares de ejemplos prácticos de esta verdad inconclusa, que por ser de todos conocidos, omitimos relatarlos; pero si que no nos cansaremos de repetir que para llegar a la meta del perfeccionamiento en el buen gobierno de este pueblo y proseguir la labor incansable, siempre eficaz y activa hasta proporcionar el justo bienestar a que tiene derecho el pobre, y el mayor

aumento de las riquezas de los más acomodados, debemos mantenernos siempre todos unidos, despreciando las alharacas de algunos despechados que, guiados, unos por la envidia, otros por los celos, han dado muestras evidentes de haber perdido el juicio fascinados por su vanidad personal y alentados por la ambición de su preponderancia política, como si de la política, y mucho menos de esa política de bajo vuelo que ellos cultivan, tuviese que vivir Amposta.

Estamos de enhorabuena, pues, hemos dicho, y forzoso es trabajar para conseguir que lo podamos decir siempre de igual modo. La unión hace la fuerza, y cuando esa unión tiene un pueblo la fortuna de que la encarne y represente un hombre de las cualidades morales y personales que concurren en nuestro queridísimo amigo D. Juan Palau, el pueblo camina por la senda del progreso como le ocurre a Amposta, y los ampóstinos debemos poner todo nuestro empeño en que jamás se marchite ni sufra debilidades nuestra actitud siempre generosa y llena de entusiasmos en pro de la mentada unión.

Animo, pues, y siempre adelante para poder hacer de Amposta una ciudad culta y muy grande.

Para los ingratos

Por fortuna sois los menos, pero, no por ser los más pocos, nos consideramos relevados de dirigiros cuatro palabras.

La ingratitud es un vicio, por desgracia, en el hombre innato, que adquiere en su modo de ser mayor o menor incremento, según la cultura y educación de cada cual. Así, pues, resulta ser más ingrato, el menos culto y peor educado, y a los de este orden—que aquí los hay, aunque, hemos dicho, muy pocos,—con ellos nos encaramos y, levantada la frente, les decimos: cuando a un hombre se le combate, hay que decir el por qué, pero sin eufemismos, con claridad y rigurosa precisión, lo mismo, por si vais equivocados, poder desvanecer vuestreros errores, como por si lo haceis con acierto, podamos conocer las razones que os asistan para libertaros del epíteto de ingratos con que os hemos calificado.

Nosotros conocemos al Sr. Palau en todo lo que tiene de bueno y de malo, y si por lo primero le reconocemos cualidades muy superiores que a diario nos refleja con sus arrestos y entusiasmos en pro de sus locos ensueños en aras de una Amposta rica y exuberante y un cariño ciego por el bien de todos sus connacionales y administrados; solo, empero, le reconocemos de malo su excesiva complacencia con todos los que por envidia le atacan, y la pueril facilidad con que se presta a olvidar los agravios que se le infieren y devolver bien por mal en todo tiempo, resultando en miles de ocasiones mejor servidos los que con ingratitud le combaten, que los que con fidelidad le siguen y veneran.

Pero, si algún error puede existir en estas afirmaciones nuestras, retamos a los que llamamos ingratos, a quienes estas líneas van dirigidas, a que expongan lo que tengan por conveniente en contra de nuestras afirmaciones, a cuyo efecto, para las consiguientes facilidades, ponemos a su disposición las columnas de EL ECO DE LA COMARCA.

Queremos hablar claro y muy alto, pero ha de ser con la precisa condición de contar con la ayuda de todos. Y será mil veces peor para esos ingratos, caso de que nos la nieguen.

el voto mío habrá sido patrimonio de la gente viva que hace destilar a primera hora ante las urnas guardadoras del secreto de la voluntad electora esas honradas y sinceras cofradías de abnegados sustitutos de todos los muertos, ausentes, enfermos y perezosos del distrito, o sección, porque desde hace muchos años vivo en abstención electoral absoluta, irrevocable.

Si yo viviese en población pequeña, otro sería mi proceder; pero en esta Babilonia donde no siempre triunfa el que debe triunfar ni el que gana y merece el triunfo...

Pero no quiere esto decir que yo suponga que en las poblaciones pequeñas todo sea pureza sencillez, cordialidad y sacrificio. La política suele ser más apasionada en los pueblos que en las capitales, en las aldeas que en las ciudades populosas, por cuanto es más personal, más violenta, más cruel; solamente que allí donde todos se conocen y se tratan es más fácil designar a los perturbadores a las sanciones de la opinión que en las urbes donde los individuos son sustituidos por multitudes donde lo colectivo impera de modo tal que todo lo arrolla, arrastra y aniquila.

El caso es que no he votado y que la mayoría de los madrileños han hecho lo mismo.

Poco a poco llegaremos a los procedimientos más prácticos en esto de las representaciones ciudadanas para los organismos deliberantes y administrativos, procedimientos que ya están en auge, aun cuando todavía los vestimos del ropaje por aquello de guardar el pudor.

No encasilla el Gobierno a los Diputados y los saca sin el auxilio de los electores por el famoso artículo 29?

Pues, artículo 29 a todo pasto y hagamos las proclamaciones por lista, de Real orden.

Por lo demás, ya ustedes ven, lectores amigos, como las Cortes funcionan. Apenas descorchados algunos discursos, la retórica se ha erigido en dueña de los debates y los ideales han ido elevando la discusión a las regiones de lo constituyente para definir funciones y conceptos de soberanía.

Los maestros y los alumnos del Parlamentarismo nos están dando unas sesiones muy interesantes, pero completamente fuera de ocasión y de oportunidad. Teóricos sempiternos y sofistas infatigables, todas las cuestiones las miran a través del prisma de su dialéctica, y no distinguen entre lo que es materia propia de Ateneo, Academia, Cátedra, etc. y lo que es deber del legislador.

Y estamos a 15 y faltan 46 días para que los Presupuestos empiecen a regir, y todavía no hemos empezado a inquirir si España puede con esa pesadumbre de gastos que se declaran necesarios y si su pujanza económica le permitirá dar al Tesoro los millones que éste juzga indispensables.

Porque, amigos, se dice muy pronto:

Gastos . . .	1.450 millones.
Ingresos . . .	1.406
Déficit . . .	64 millones.

Y todavía no hay en los pueblos energías para recabar que los Presupuestos se acoplen a lo que ellos pueden pagar y sostener...

En doce años, los gastos de la nación han aumentado en 600 millones.

En 1904, el total de los Presupuestos era de 800 millones.

Para 1916, los gastos por obligaciones ministeriales pasan de 900 millones.

Y aparte las Obligaciones generales: Casa Real, Cortes, Deuda, Clases pasivas...

Marruecos cuesta hoy 125 millones...

¿Van ustedes comprendiendo porque yo me abstengo de votar?

Ay! Si el voto mío fuere una palanca, un mortero de a 42...

M. LORENZO CORIA.

Madrid 15 - 11 - 15.

Desde Sta. Bárbara

Sr. Director de EL ECO DE LA COMARCA

Muy Sr. mío: Espero de la amabilidad de V. se servirá insertar el adjunto remitido en las columnas de su tan digna publicación, por lo que le quedará altamente agradecido su affmo. S. S.

Q. B. S. M.

RAIMUNDO FERRE.

Santa Bárbara 17 Noviembre de 1915.

El valioso y nutrido elemento del partido liberal de esta población, después de doce años, lapso de tiempo de múltiples sufrimientos y penalidades sumados a un sinnúmero de accidentes heterogéneos fatales, ha llegado por fin a romper las cadenas de la desgracia, salvando felizmente el tenebroso abismo en que se hallaba colocado, viéndolo a disfrutar de esplendoroso oasis, yá que en lucha viril y tenaz ha conseguido plena y reñida victoria el día 14 de este mes obteniendo tres concejales de los cinco que se votaban. Hacemos gala, sí, y con orgullo, del triunfo conseguido y nuestros amores políticos nos inducen a que tal lo dediquemos a los manes de nuestros inolvidables y queridos antepasados partidarios políticos como ofrenda de gran realce y mayor cuantía, que puede ofrecerles y les ofrece, el partido liberal de Santa Bárbara.

Hora era yá de que nuestro partido, cual un solo hombre, mostrara y pusiera en acción sus energías volviendo por los fueros de la consecuencia, dejando enhiesta su sacrosanta bandera. Unidos y compactos, que duda cabe, conseguiremos robustecer el partido y volveremos, con alegría y contento, al venturoso ambiente político en que estaban nuestros antepasados que tantos días de gloria supieron conquistar para aquél partido político que tan numeroso, viril y disciplinado llegó a ser. Descubrimos ante el santo recuerdo de D. José Cid, D. José Polo, D. Antonio Cid y tantos y tantos otros adalides que si en cien batallas lucharon, otras tantas victorias consiguieron y los cuales tan buenos y fecundos actos políticos realizaron durante su efímera vida, fuego sagrado para nosotros que el deber de gratitud y amor político nos manda, no sólo conservar dignamente, sino mejorar en todo cuanto podamos. Vosotros, correligionarios, haced un sacrificio deponiendo todo resquemor, pues siendo leales y trabajando jenta, pero continuamente en pro de nuestro ideal, no os quepa duda, de que, si hemos conseguido la victoria en las últimas elecciones municipales, preludio de era octaviana, no durmiéndonos sobre nuestros laureles y abierto el hermoso libro de los recuerdos de nuestros ascendientes, continuaremos los anales políticos, tanto en número, como en buenos y dignos de aplauso, procurando que el hilo de oro de la fecha precitada se hermane y enlace al de la historia de nuestros antepasados y sea pura sarta de perlas occidentales con que engalanaremos nuestra actuación política, sin perder de vista la hermosa estela de chispas y de llamas refulgentes que embellece nuestro horizonte político y que, cual águila marina que silenciosamente hiende los espacios, así se dilatará más y más el entusiasmo al amparo de nuestra enseña para en su día entregársela a nuestros sucesores.

Con fe en nuestras convicciones; con entusiasmo y consecuencia en nuestros actos; con orden y disciplina, llegaremos al deseado tiempo que todos anhelamos y en los anales políticos grabaremos en letras de oro la para nosotros

Madrileñas

Confieso que no he cumplido mi deber capital de ciudadano. Una vez más

memorable jornada del día 14 de Noviembre de 1915, en que en los comicios obtuvimos tan singular victoria, para la cual, todos juntos y a solas, hemos laborado dentro de la medida de nuestra fuerza sembrando saneado grano, que en no lejano día dará selecto y óptimo fruto, colocando al partido liberal de este pueblo ante sus congéneres del Distrito de Roquetas, cual estaba hace pocos lustros.

Ha sonado la hora esperada para el resurgimiento del partido liberal de este pueblo; unámonos en apretado haz y, cual saneada pifia, vivamos compactos y en concordia cumpliendo con creces nuestros deberes políticos.

Por último; corregidionarios, resta-me felicitarlos por el triunfo obtenido en la jornada del 14 de este mes, día de alegría y de gloria para el vigoroso partido liberal de Santa Bárbara, cuya bandera desplegada ondea en sus manos y sabrá conservar con orgullo y dignidad.

Viva el partido liberal del pueblo de Santa Bárbara!

RAIMUNDO FERRÉ.

En pro de la enseñanza

A las cartas que en nuestro número anterior publicamos, dirigidas al señor alcalde de esta ciudad por nuestros distinguidos amigos D. Augusto González Besada, Presidente del Congreso de los Diputados, y D. Rafael Andrade, Ministro de Instrucción Pública, relativas a la concesión de material de enseñanza para nuestras Escuelas graduadas, hemos de agregar la que nuestra primera autoridad local ha recibido del también querido amigo nuestro don Eloy Bullón, Director General de Primera Enseñanza, que a continuación transcribimos con la mayor satisfacción:

El Director General de Primera Enseñanza

Particular

Noviembre 10-1915.

Sr. D. Juan Palau.

Mi querido amigo: Al hacer el próximo reparto de material pedagógico, tendré muy presente el interés que me significa por que se conceda el que solicita ese Ayuntamiento para sus escuelas.

Mucho celebrará poder complacerle, su afmo. amigo S. S.

q. e. s. m.,

ELOY BULLÓN

Por la lectura de la carta transcrita, ha de estimarse como un hecho la concesión del material de enseñanza solicitado para nuestras Escuelas graduadas.

Por ello felicitamos a nuestro distinguido alcalde D. Juan Palau, que con esta gestión ha demostrado una vez más su infatigable celo e interés por todo lo que puede contribuir al progreso de esta ciudad.

Junta municipal del Censo

El día 18 y por la Junta municipal del Censo electoral de esta ciudad fueron proclamados concejales electos los siguientes señores amigos nuestros:

- D. Tomás Jornet Subirats por 399 votos
- D. José M. Solà Pla 399 "
- D. José Margalef Vidal 232 "
- D. Joaquín Solà Idiarte 232 "
- D. Jaime Arnal Vallespí 230 "
- D. Adolfo Fábregas Comas.. 227 "

Este último figura como candidato republicano, habiendo obtenido el ter-

cer puesto en el distrito 1º, que el señor Palau dejó para la minoría, no obstante haber podido presentar candidatos para los tres puestos, como lo justifica el resultado que alcanzaron los dos primeros, o sean los Sres. Fornet y Solà y Plà que resultaron elegidos por 399 votos.

Quedaron derrotados D. Ildefonso Forcadell y D. Manuel Huguet, liberales kindelanistas, y el hermano Rafael Talarn Pablo, republicano.

A todos los elegidos enviamos nuestra enhorabuena, prometiéndonos de su gestión en el seno de la nueva Corporación municipal, el brillante resultado que Amposta espera de las excelentes cualidades que a todos ellos adornan.

Resumen electoral

Es com un joc de pilotar un se queda en lo triomf i l'altre en la derrota.

Ja hem passat l'algarabia, i també les eleccions. L'Amposta Tés fils sonbons, mes de lo que jo'm creia. En calma y tot com cal i sense haberi alborot dipositan lo seu vot per sa idea cada qual. Bonic n'es lo moviment de les anades i vingudes del poble abont les urnes si troben de cos present. Mes amb impaciencia gran tothom espera l'hora per sapiguer la derrota o'l que'n surti trionfant. Segueix en calma i poble alegre i mol content, recorre's carrés la gent demostrant son esperit noble. Lo rellotx de la plassa amb veu clara i ben sonora anuncia a la gent ansiosa qu'han arribat les quatre. Deumeu i qui martiri tothom frenetisat

espera'l resultat que donarà l'escrutini. Tot n'es alegria i pau al saber lo resultat i tots cridan, ¡Hem guanyat! Viva Barceló! Viva Pelau! Com lo poble sab cumpli i no està ja per a mes solles, que no li donguin mes voltes, vol anà pel bon camí. Pel camí del gran progrés pel camí de les millors vol arriba en poques hores a se mes important de lo qu'es. Per lo tant vos felicito Ampostins de veritat per l'acte que heu realitat dant als galloires un mico.

JUSUFA.

Amposta, Novembre 1915.

CRÓNICA

Con motivo de celebrar anteayer su fiesta aniversaria la Serenísima Señora S. A. R. la Infanta D. Isabel, el Alcalde de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Juan Palau, envió a S. A. un expresivo telegrama concebido en términos respetuosos y frases de adhesión, felicitándola con dicho motivo en nombre de la ciudad y en suyo propio.

Amposta, que guarda grabada en su corazón con caracteres indelebles el recuerdo de la visita de tan Egregia dama a esta ciudad el dia 11 de Julio de 1912, no podía menos que testimoniar a S. A. en el dia de su Santo su adhesión, su gratitud y su cariño.

Nosotros, por nuestra parte y desde estas columnas nos honramos en referir a S. A. nuestros mas fervientes deseos de que el Todopoderoso vele por su preciosa vida, presto que enella tienen la Patria y el Rey (q. D. g.) uno de los mas firmes baluartes para su integridad y su sostentimiento.

Entre las muchas felicitaciones que ha recibido el dignísimo Alcalde de esta ciudad D. Juan Palau, con motivo del triunfo alcanzado en las últimas elecciones, por la candidatura que dicho señor patrocinaba, figuran las que expresan los siguientes telegramas:

«Juan Palau Alcalde, Barcelona 15 a las 3. Felicitó Amposta por haberle secundado. Felicitole V. por verse objeto tan hermosa justicia y envio ampóstinos y ampóstinas efusivas gracias por haberme honrado uniendo mi nom-

bre al suyo en esas grandiosas manifestaciones de entusiasmo.—Juan Barco.»

«Juan Palau, Amposta, Tortosa 15 a las 16.20.

«Señalado triunfo obtenido ayer asegura grandeza y progreso de esta estimada ciudad reiterándole incondicional apoyo. Agradecido le felicita Canivell.»

Y a las muchísimas más que por cartas lleva recibidas el Sr. Pañ, nos ruega tan excente amigó hagamos pública su sincera gratitud, ya que por falta material de tiempo no ha podido contestar a cada una de las personalidades que le han dirigido aquélulas.

Copiamos del Diario de Tortosa del sábado dia 13:

«El ilustrado médico y propietario de Amposta, nuestro querido amigo y corregidionario D. Ildefonso Forcadell, representante en la vecina ciudad de nuestro ilustre jefe y querido amigo D. Manuel Kindelán, celoso diputado a Cortes por Roquetas, presenta su candidatura de concejal en las elecciones de mañana.

Las noticias que tenemos de Amposta son de que ha producido gran entusiasmo la candidatura de nuestro amigo y que su éxito es segurísimo, pues no sólo los muchos liberales de aquella población se proponen votarlo, sino que el vecindario entero reconociendo las dotes que reúne el Sr. Forcadell y el interés que siempre ha demostrado por la prosperidad y engrandecimiento de Amposta, trabaja con denuedo para que su votación sea nutritiva.»

«Diario de Tortosa» se ha convertido en el clown de los periódicos tortosinos. Querer ser gracioso y hacer el ridículo es una cosa parecida.

Ante el cadáver de su candidato, el pobrecito colega se entretiene en cantarle los rezos salpicados de chirigotas.

¡Que poca caridad tienen los del «Diario de Tortosa» para sus amigos y corregidionarios!

Consiste que estos comentariorios no son nuestros. Son del propio Diario de Tortosa y aplicados a La Ribera del Ebro que aparecieron en una gaceta inserta a continuación de la transcripta.

Nosotros los hemos hecho nuestros creyendo que son los que en justicia merecen las noticias contenidas en la aludida gaceta.

Y creámonos Diario de Tortosa estas gatas en invierno excitán el estornudo, son de mal efecto y luego dejan al ídolo sin pedestal, avergonzado y CORRIDO.

El Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión del martes último acordó celebrar en el próximo mes de Diciembre las ferias de ganados mulares, caballos y asnos que vienen efectuándose anualmente, desde la inauguración del edificio de las Escuelas Nacionales que tuvo lugar en el año 1912.

Trátase de revestir de explendor las próximas ferias, por consentirlo la situación económica creada en esta ciudad el presente año en que la cosecha del arroz ha sido abundante, y son elevados los precios de dicho artículo, y también al objeto de dar las mayores facilidades a los vecinos de esta ciudad y de los pueblos comarcanos para adquirir ganados de las citadas especies de los que concurren importantes ejemplares a las ferias.

Están en preparación expléndidos festejos con motivo de dichas ferias, existiendo el propósito por parte de la empresa de la Plaza de Toros de celebrar dos corridas de toros novillos los días 8 y 9, las cuales, especialmente la primera, merecerán todos los honores de corrida de cartel, si, como abriga confianza, cierra trato dicha empresa con el afamado diestro Ballesferos, a quien se ha dirigido pidiendo su concurso y el de su cuadrilla para la primera de las citadas corridas, que, como hemos dicho, tiene empeño en celebrarla con todas las del arte y sin omitir gastos ni sacrificios.

Otros festejos además tendrán lugar, todos ellos de mucho gusto y renombre, como los que desde algún tiempo viene celebrando Amposta y han merecido en todas épocas el aplauso del público.

De fijo que en el próximo número podremos ofrecer a nuestros lectores el programa completo de las citadas ferias y festejos.

Estuvieron en esta ciudad durante los días 16 y 17 nuestros distinguidos amigos D. Jacinto Martí Prat, ingeniero de Obras Públicas, y D. Ramón Daza, ingeniero sub-director de la Sociedad «Construcciones Hidráulicas y Civiles» de Madrid encargada de la construcción del puente sobre el Ebro.

Dichos ilustrados ingenieros, junto con el ayudante D. Mariano Martí y sobrestante D. Carlos Esteban, inspeccionaron las obras del puente en construcción.

Durante la última semana se ha notado gran actividad por parte de los compradores en el mercado de los arroces de esta ciudad, quienes, a pesar de ofrecer hasta 29 pesetas los 100 kilos han sido muy escasas las operaciones que han podido efectuar por la resistencia de los cosecheros a vender, confiados de alcanzar mas alto precio.

Movimiento del Registro civil de esta ciudad en Octubre último:

Nacimientos: Varones, 6, Hembras, 6.—Total, 12.

Defunciones: Varones: adultos, 4; párculos, 1; Hembras: adultos, 1; párculos, 1.—Total, 7.

Matrimonios, 1.

El miércoles ultimo circularon por esta ciudad algunas hojas impresas, cuyo contenido resultaba molesto para las personas directrices del movimiento iniciado en las pasadas elecciones contra la actual situación municipal.

Así que tuvo noticia de ello el Alcalde, quien lo censuró duramente, dispuso se prohibiese el reparto de dichas hojas, mandando recojer un voluminoso paquete que contenía algunos centenares de las mismas.

Desde hace cuatro días domina el régimen lluvioso. Han caído continuas y pausadas lluvias que creemos han de ser beneficiosas para los campos, y especialmente para el arbolado.

Consecuencia de dicho régimen de lluvias ha sido la regular crecida que ha experimentado el Ebro, habiendo comunicado telegráficamente al dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia al Alcalde de esta ciudad, el dia 17 que según comunicación de la división hidráulica del Ebro, en dicho dia alcanzó el río la altura de 2'92 metros, que seguía subiendo muy turbio y que lleva arrastres, siguiendo nublado el tiempo.

Esta avenida ha causado algún perjuicio en las obras del puente en construcción, que no revestirán proporciones de importancia si el caudal de aguas que arrastra el río no alcanza mayor nivel.

Han estado muy animadas las fiestas celebradas en Cherta, habiéndose notado en ellas la presencia de muchos forasteros.

La cosecha de aceitunas en La Cenia, será regular aunque menor que otros años, con la ventaja, empero, de que el fruto no está dañado.

El Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña ha aprobado el presupuesto de gastos para el estudio del camino vecinal de Freginals en el kilómetro 104 de la cartera de Tarragona a Castellón.

Hemos recibido un elegante y artístico recordatorio del fallecimiento del que fué nuestro distinguido amigo D. Ricardo Flores Cañedo, ocurrido en San Carlos de la Rápita el dia 25 de Octubre último.

Reiteramos a la apreciable familia del fallecido y especialmente a su hijo político y querido amigo nuestro D. Juan B. Beltrán, nuestro sentido pésame.

Se ha localizado la infección del ganado lanar que se presentó recientemente en la parada de la Carroba de este término y en otras del de Tortosa.

Habiendo resultado satisfactorias las pruebas efectuadas por el vapor «Anita» dicho buque ha empezado a prestar servicio en el río Ebro.

El lunes se cayó al canal de alimentación en la parte que atraviesa esta ciudad una niña de dieciocho meses llamada Josefa Giné Balaguer, la que después de ser arrastrada por las aguas, fué extraída por el vecino José Cabrera Matamoros.

El Ayuntamiento en la sesión del dia 16 acordó testimoniar al expresado José Cabrera el testimonio de gratitud a que se hizo acreedor por su arrojo y benéfica acción y concederle como premio la cantidad de 25 pesetas en metalíco.

Aplaudimos el acuerdo de nuestra Corporación municipal.

Con motivo de la crecida del Ebro, de que damos cuenta anteriormente, ha quedado interrumpido el servicio de la bacala.

Ayer en el tren de la madrugada partió de esta ciudad con dirección a Barcelona nuestro querido amigo y concejal de este Ayuntamiento D. Bautista Solé Forés, quien se dirige a la Ciudad Condal con el objeto de consultar a una eminencia médica para la práctica de una operación quirúrgica a la que quizás tendrá que someterse.

Mucho celebraremos que nuestro querido amigo obtenga el más completo restablecimiento de la dolencia que le aqueja.

Anteayer tuvimos la grata satisfacción de saludar en esta Ciudad a nuestro distinguido amigo D. Alfonso Barba, ilustrado arquitecto municipal de este Ayuntamiento.

El Congreso de las Ciencias en Valladolid.—La magna Asamblea celebrada en Valladolid por la Asociación Española para el progreso de las Ciencias es sabido que fué un gran éxito, superando en mucho a los que precedieron, en el número de congresistas, en la multitud y importancia de las conferencias públicas y en la magnífica exposición de material científico, donde abundaban los objetos de construcción española.

Tan hermosa y optimista nota del renacimiento de la Ciencia española ha sido recogida en una nutrida y detallada información, con abundancia de grabados, en los números 95, 96 y especialmente el 98, de la revista semanal Iberica del Observatorio del Ebro, Tortosa. Es un trabajo digno de ser consultado por todos los amantes de nuestra Ciencia, y que seguramente es la revista que lo ha tratado con mayor competencia, patriotismo y cariño.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

Farmacia Moderna y **Laboratorio de Análisis Químico** : de

ENRIQUE AUBESO

Se complace en manifestar que es la que expende las recetas y específicos a precios más económicos.
Las substancias que emplea para la confección de las recetas, son puras y garantizadas por ser previamente analizadas.
Cuenta con laboratorio especial destinado a Análisis Químico, cuantitativo y cualitativo de orina, Leche, Vino, Guano, etc., y con precios inferiores a los de Barcelona.

*** PASEO DEL ALCALDE PALAU ***

COMESTIBLES Y ULTRAMARIÑOS DE JUAN AUBESO

SAN JOSE, NÚMERO 13

Dátiles de Persia muy melosos a 1'00 ptas. kilo
Higos de Fraga blancos superiores a 0'75
Pasas de Málaga grandes y finas a 1'50
Pan de higo con almendra a 1'50
Membrillo, elaboración especial, a 1'20
Biscocho surtido selecto a 2'50
Vino Jerez Boegas Bilbainas a 1'25 litro
Garbanzos Sanco legumbres 1' a 1'50 kilo
Aceitunas Manzanilla 1' a 1'25
Langostinos lata alta a 2'00
Ostras al natural a 1'75
Pastillas de jabón Heno de Praxia, Flores del Campo, Violetas del Bosque, Geranio rosado, Cogollos, etc.
Pelos de arroz variadas marcas y precios. Ron-quina, Agua de Colonia, Violeta, Vaselina, Carburo de Berga
el mejor a 0'45 ptas. kg. Bacalao Islandia legitimo a 1'50 ptas. kg.

Se garantiza el género por su calidad y cantidad

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERIA Y PERFUMERIA DE

JAIME ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESSES

EL SIGLO
VIUDA DE M. VENTAS
Comercio de mercería, paquetería, cintería y quincalla
Especialidad en calzados y gorras
PRECIO FIJO

Jordá, Dentista

Operaciones sin dolor.

Dentaduras sin paladar.

Coronas y puentes de oro.

Empastes y orificios.

Obispo Aznar (ANTES PLAZA NUEVA), ENCIMA DE Tortosa

Recibirá en esta ciudad en la FONDA DE LA QUIQUETA, calle Mayor, num. 36, el primer y tercer domingo de cada mes.

VAQUERIA SUIZA : DE FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos.

Plaza de Alfonso XII — AMPOSTA

- LA REUSENSE -

Comestibles, confitería y pinturas

Gran surtido en turrones de todas clases

TURRON LEGITIMO DE JIJONA

J. SUGRAÑES

CORSINI, 22

AMPPOSTA

ENRIQUE AUBESO

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12

CLINICA DENTAL DE BARTOLOMÉ FOLQUÉ

Plaza de Jovellar, núm. 13. — VINAROZ

Operaciones sin dolor. Construcción de toda clase de aparatos de prótesis dental, en cauchou, oro y platino. — PRECIOS MÓDICOS.

Ofrecerá sus servicios en esta ciudad los días 18, 19 y 20 de cada mes en la FONDA DE LA QUIQUETA, calle Mayor, núm. 36.

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS

PROPIETARIO: AGUSTÍN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal. — Magníficas habitaciones con baño y watercloset. — Situado en el mejor sitio de Reus. — Teléfono interurbano núm. 29. — Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

GRAN HOTEL DE EUROPA

TARRAGONA

Propietario: D. RAMÓN OLLÉ

Espacioso y elegante establecimiento. — Servicio esmeradísimo. — El más concurrido por la comarca tortosina. — Habitaciones confortables.

Precios sumamente módicos

RAMBLA DE SAN JUAN

GRAN ZAPATERIA

JUAN MORESO

ANGEL, 15

TORTOSA

Especialidad en los encargos a medida.

Solídez, elegante confección y baratura en los precios.

SASTRERIA

JESÚS PALLARES PALLARES

Gran surtido de muestras novedad todas las temporadas. Especialidad en los encargos a medida. Solídez en la confección y mucha actividad en la misma.

Paseo del Alcalde Palau, núm. 4, bajos

AMPOSTA

Confección y Pastelería LA ESTRELLA

Juan Alemany

Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.

Calle Mayor, núm. 44

Amposta